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Opzet onderzoek

Buitenspelen



Onderzoeksopzet

Jantje Beton komt op en strijdt voor het recht van kinderen in Nederland op het vrije buitenspelen in de 
eigen buurt. Hierbij vindt Jantje Beton het belangrijk om naar kinderen (en hun ouders) te luisteren als het 
gaat om wensen en behoeften omtrent buitenspelen. 

In het onderzoek komt aan bod op welke plekken kinderen graag spelen, hoe geschikt de ouders en 
kinderen de eigen buurt vinden om te spelen en wat het buitenspelen nog leuker zou kunnen maken. 

Hieronder staan de specificaties van het onderzoek op een rij:

Doelgroep Kinderen van 6 t/m 12 jaar en ouders van kinderen van 6 t/m 12 jaar.

Steekproefbron De steekproef is getrokken uit TNS NIPObase, de database van TNS NIPO met ruim 
150.000 respondenten. Er is een representatieve steekproef getrokken op geslacht, 
leeftijd, opleiding, sociale klasse, gezinsgrootte, regio en stedelijkheid.

Nettosteekproef Er hebben 616 kinderen (72% respons) en 554 ouders (74% respons) aan het onderzoek 
deelgenomen.

Lengte vragenlijst De vragenlijst duurde gemiddeld 8 minuten.

Veldwerkperiode Van 18 t/m 23 februari 2011.
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Vraag: Hoe vaak speel je in je vrije tijd buiten zonder dat er 

volwassenen in de buurt zijn? (kinderen n=616, ouders n=554)

Vraag: Als je vrij bent, dus na school en in het weekend, speel je dan …

(kinderen n=616, ouders n=554)

Ruim drie kwart van de kinderen speelt meerdere keren per week buiten 
zonder volwassenen in de buurt
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Twee op de vijf kinderen geven aan dat ze even vaak buitenspelen als binnen spelen. Eveneens twee 
vijfde speelt vaker binnen dan buiten, 16% speelt vaker buiten. We zien bij deze vraag geen 
verschillen tussen kinderen van 6-8 jaar of 9-12 jaar. Wel zien we dat kinderen uit een hogere sociale 
klasse vaker meer binnen spelen (54%) dan kinderen uit een lagere sociale klasse (32%). 

De meeste kinderen spelen meerdere keren per week buiten zonder dat er volwassenen in de buurt 
zijn. Ruim drie kwart speelt twee keer of meer buiten. De ouders en kinderen geven op deze vragen 
nagenoeg dezelfde antwoorden.
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Vraag: Als ik een tijdje buiten heb gespeeld dan voel ik me … (kinderen 

n=616, ouders n=554)

Vraag: Als je nu denkt aan hoe graag je wel of niet buitenspeelt, speel je 

dan ... (kinderen n=616)

Een op de vijf kinderen wil vaker buitenspelen, buitenspelen maakt de 
kinderen vrolijk en blij
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21%
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70%
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ik speel minder vaak buiten dan ik wil

weet niet

De meeste kinderen spelen net zo vaak buiten als ze willen (70%), een op de vijf speelt minder vaak 
buiten dan hij of zij wil. Men name de jongere kinderen geven aan dat ze wel wat vaker buiten 
zouden willen spelen (6-8 jaar: 26%, 9-12 jaar: 18%). Ook valt op dat kinderen uit (zeer) stedelijke 
gebieden vaker aangeven dat ze minder vaak buiten spelen dan ze zouden willen (29%).

Buitenspelen maakt de meeste kinderen vrolijk en blij. Ook voelen zij zich sterk en gezond als ze een 
tijdje buiten hebben gespeeld. Zowel de kinderen als de ouders vinden dit. Kinderen van 9-12 jaar 
zeggen vaker dat zij zich dan sterk en gezond voelen (45%).
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De meeste kinderen mogen alleen buitenspelen, op weg naar school
gaat er vaker een volwassene mee

De meeste kinderen mogen altijd buitenspelen zonder dat er een volwassene bij is (82%). Slechts 3% 
mag helemaal niet buitenspelen zonder toezicht van een volwassene. Zoals te verwachten, zien we 
hierbij een verschil tussen de leeftijdsgroepen: 68% van de 6 t/m 8-jarigen (ouders 72%) zegt altijd 
buiten te mogen spelen zonder volwassene, bij de 9 t/m 12-jarigen is dit 91% (ouders 95%). 

Ongeveer zes op de tien kinderen mogen altijd zelf naar school lopen of fietsen. Ook hier is een groot 
verschil tussen de 6 t/m 8-jarigen (28%, ouders 27%) en 9 t/m 12-jarigen (88%, ouders 81%) te zien. 

Vraag: Mag je van je ouders buitenspelen zonder dat er een volwassene bij 

is? / Mag je van je ouders zelf naar school lopen of fietsen zonder dat er een 

volwassene bij is? (kinderen n=616, ouders n=554)

Ouders van kinderen in (zeer) 
stedelijke gebieden laten de kinderen 
minder vaak alleen buiten spelen 
(78%) of naar school toe gaan (50%). 
Ook de ouders van kinderen uit een 
hogere sociale klasse geven aan dat 
hun kinderen minder vaak alleen 
buitenspelen of naar school toe gaan.

De belangrijkste redenen waarom 
kinderen niet zonder toezicht buiten 
mogen spelen, zijn de 
verkeersveiligheid en omdat de 
ouders het kind nog te jong vinden.
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Alle ouders zijn het erover eens dat buitenspelen belangrijk is voor de 
gezondheid van het kind

Vraag: Buiten spelen in de buurt vind ik heel belangrijk omdat …? 

(drie stellingen voorgelegd) (ouders n=554)
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Aan de ouders zijn drie stellingen voorgelegd over waarom buitenspelen in de buurt volgens hen 
belangrijk is. Alle ouders zijn het erover eens dat buitenspelen gezond is voor het kind. Ook het 
samen spelen met andere kinderen is erg belangrijk (97%). Ook negen op de tien ouders vinden 
het belangrijk omdat het kind er vrolijker van wordt.

Buitenspelen > Buitenspelen

9



Favoriete speelplekken en spellen

Buitenspelen



Het schoolplein, een grasveld en de natuur zijn de favoriete 
speelplekken van kinderen
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Aan de kinderen is een rijtje voorgelegd 
met speelplekken en is gevraagd om (op 
een schaal van 1-10) aan te geven hoe 
leuk ze het vinden om op deze plekken te 
spelen. Het schoolplein, een grasveldje en 
de natuur/het bos zijn favoriet. 

Op de volgende pagina zijn de favoriete 
speelplekken per leeftijd geordend. De 
jongste kinderen vinden het het leukst om 
op het schoolplein, in de speeltuin of op 
een kleine speelplek met speeltoestellen te 
spelen. De kinderen van 9-12 jaar spelen 
het liefst op een grasveld, het schoolplein 
of in de natuur/in het bos.

Vraag: Hoe leuk vind je het om op de volgende speelplekken te spelen? 

Schaal 1-10 (kinderen n=616)

Buitenspelen > Favoriete speelplekken en spellen

11



6-8 jaar 9-12 jaar

Op het schoolplein 7,9 Een grasveld 7,4

Speeltuin met toezicht van volwassenen 7,9 Op het schoolplein 7,2

Kleine speelplek met speeltoestellen 7,8 Natuur/bos 7,0

Natuur/bos 7,5 Een parkje 6,7

Een grasveld 7,4 Op de stoep dichtbij mijn huis 6,5

Op de stoep dichtbij mijn huis 7,2 Kleine speelplek met speeltoestellen 6,3

Een parkje 7,0 Speeltuin met toezicht van volwassenen 5,8

Een skatebaan 5,0 Een skatebaan 5,7

Een hangplek/jongerenontmoetingscentrum 3,4 Een hangplek/jongerenontmoetingscentrum 4,3

Vraag: Hoe leuk vind je het om op de volgende speelplekken te spelen? Schaal 1-10 (kinderen 6-8 jaar n=261, kinderen 9-12 jaar n=355)

Jongere kinderen spelen (naast op het schoolplein) ook graag in de 
speeltuin, oudere kinderen op een grasveld of in de natuur

Buitenspelen > Favoriete speelplekken en spellen

12



Fietsen, zelfverzonnen spelletjes en klimmen en klauteren zijn de 
favoriete spellen van zowel de jongere als oudere kinderen

Vraag: Hoe leuk vind je het om de volgende spellen te spelen? Schaal 

1-10 (kinderen n=616, ouders n=554)
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Zowel aan de kinderen als aan de ouders is 
een rijtje spellen voorgelegd met de vraag 
hoe leuk het kind het vindt om deze spellen 
te spelen. 

Fietsen, zelfverzonnen spelletjes en 
klimmen en klauteren staan in de top drie 
van zowel de kinderen als de ouders. De 
ouders weten over het algemeen redelijk 
goed in te schatten welke spellen de 
kinderen leuk vinden.

Op de volgende slide zijn de favoriete 
spellen per leeftijdscategorie geordend. 
Opvallend is dat bij beide 
leeftijdscategorieën dezelfde favoriete 
spellen in de top 3 staan.
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6-8 jaar 9-12 jaar

Fietsen 8,3 Fietsen 7,5

Zelfverzonnen spelletjes 8,1 Zelfverzonnen spelletjes 7,2

Klimmen en klauteren 8,0 Klimmen en klauteren 7,0

Schommelen 7,9 Skaten/skeeleren 6,9

Tenten of hutten bouwen 7,8 Voetballen 6,8

Verstoppertje spelen 7,8 Tenten of hutten bouwen 6,6

Skaten/skeeleren 7,2 Waveboarden/skateboarden 6,5

Stoepkrijten 7,1 Verstoppertje spelen 6,4

Voetballen 6,4 Schommelen 6,0

Springtouwen 5,9 Chillen/rondhangen 5,9

Waveboarden/skateboarden 5,8 Springtouwen 4,6

Chillen/rondhangen 4,2 Stoepkrijten 4,4

Vraag: Hoe leuk vind je het om de volgende spellen te spelen? Schaal 1-10 (kinderen 6-8 jaar n=261, kinderen 9-12 jaar n=355)
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Buitenspelen in de buurt

Buitenspelen



Circa de helft van de kinderen en ouders vindt de speelplekjes en 
stoepen en pleintjes in de buurt saai

Ongeveer de helft van de kinderen en de ouders vindt de speelplekjes met speeltoestellen in de buurt 
saai. Iets minder dan de helft geeft aan dat ze de stoepen en pleintjes in de buurt saai vinden. De 
kinderen zijn redelijk tevreden over het schoolplein, meer dan de helft is het er niet mee eens dat het 
schoolplein saai is. Toch vindt ook een derde de schoolpleinen in de buurt saai. Met name de oudere 
kinderen vinden de speelplekjes met speeltoestellen in de buurt saai (55% van 9 t/m 12-jarigen, 38% van 
6 t/m 8-jarigen). Over de schoolpleinen en stoepen en pleintjes denken ze nagenoeg hetzelfde. 

De kinderen in (zeer) stedelijke gebieden vinden de speelplekjes met speeltoestellen (56%), stoepen en 
pleintjes (49%) en schoolpleinen (42%) veel vaker saai dan kinderen uit minder stedelijke gebieden.
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Voor een kwart van de kinderen is te veel verkeer een belemmering om 
op een leuke speelplek te komen
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Aan de kinderen en ouders zijn drie stellingen voorgelegd over de bereikbaarheid van leuke 
speelplekjes. Voor een kwart is het moeilijk om op een leuke speelplek te komen in verband met het 
verkeer. Onder de jongere kinderen (6-8 jaar) is dat 32% (volgens de ouders 37%). Een kwart zegt dat 
ze vaak niet naar vriendjes toe kunnen omdat ze er niet zelf heen kunnen, ook dit ligt hoger onder de 
jongere kinderen: 39% (volgens de ouders 31%). Een op de vijf kinderen kan niet naar een leuke 
speelplek omdat dat niet van hun ouders mag (6-8 jaar 33%, volgens de ouders 25%).

Kinderen en ouders in 
(sterk) stedelijke 
gebieden zeggen vaker 
(een derde) dat er te veel 
verkeer is om op een 
leuke speelplek te 
komen. Ook is het voor 
hen lastiger om zelf bij 
vriendjes te komen en 
mogen ze minder vaak 
van hun ouders.
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Stelling: Door de bezuinigingen van het kabinet zal de kwaliteit van de 

buitenruimte verslechteren. (ouders n=554)

Vraag: In hoeverre vindt u het belangrijk dat uw kind ook op niet-

georganiseerde speelplekken zoals de vrije ruimte in de buurt kan 

spelen? Schaal 1-10 (ouders n=554)

Ouders hechten groot belang aan niet-georganiseerde speelplekken 
zoals de vrije ruimte in de buurt
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De ouders is gevraagd in hoeverre zij het 
belangrijk vinden dat hun kind ook op niet-
georganiseerde speelplekken zoals de vrije 
ruimte in de buurt kan spelen. Nagenoeg alle 
ouders vinden dit zeer belangrijk. Op een schaal 
van 1-10 wordt gemiddeld een 8,7 gegeven, 86% 
geeft een 8 of hoger. 

De ouders is ook gevraagd wat zij verwachten van 
de kwaliteit van de buitenruimte in verband met de 
bezuinigingen van het kabinet. Drie kwart van de 
ouders verwacht dat de kwaliteit van de 
buitenruimte zal verslechteren door de 
bezuinigingen.
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Wat maakt buitenspelen nog leuker?
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Meer spannende plekken om te spelen, maakt het buitenspelen nog veel 
leuker

Vraag: Wat zou het buitenspelen voor jou nog veel leuker maken? 

(kinderen n=616, ouders n=554)

Zowel de ouders als de kinderen geven 
aan dat meer spannende plekken het 
buitenspelen nog veel leuker maakt. Ook 
minder hondenpoep, meer dingen voor 
oudere kinderen, meer pleintjes of 
grasveldjes en meer kinderen om mee te 
spelen, zijn volgens twee derde van de 
kinderen belangrijke aspecten die het 
buitenspelen nog leuker maken.

De twee leeftijdsgroepen noemen beide als 
eerste dat ze graag meer dingen voor hun 
specifieke leeftijdsgroep (jongere/oudere 
kinderen) willen.

Bij zowel kinderen uit stedelijke als niet-
stedelijke gebieden staan meer spannende 
plekken om te spelen en minder 
hondenpoep bovenaan. Kinderen uit de 
stad zeggen vaker dat meer pleintjes of 
grasveldjes (68%, op de 3e plaats) het 
buitenspelen nog veel leuker maakt.
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Circa twee derde van de kinderen zou vaker buitenspelen als het buiten 
minder saai zou zijn
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Als het buiten minder saai zou zijn, zou ongeveer twee derde van de kinderen (63%) vaker buiten-
spelen en 60% zou minder vaak tv-kijken of op de computer spelen. Met name de oudere kinderen 
verwachten dan vaker buiten te spelen (beide stellingen 69%). We zien hier geen verschillen 
tussen kinderen uit meer of minder stedelijke gebieden en verschillende sociale klassen.

Ouders schatten de percentages iets lager in, maar ook circa de helft van de ouders denkt dat de 
kinderen vaker buiten zouden spelen, minder tv zouden kijken of op de computer zouden spelen 
als het buiten minder saai zou zijn. Ouders in (zeer) stedelijke gebieden verwachten vaker dat de 
kinderen dan meer buitenspelen (56%) en minder achter de tv/computer zitten (51%).
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Voor bijna de helft van de ouders zijn veiligere routes belangrijk voor het 
vaker alleen buitenspelen of naar school laten gaan
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Bijna de helft van de ouders geeft aan dat als er veiligere routes zouden zijn naar school, dat het 
kind dan zelf naar school zou mogen lopen of fietsen. Ook bijna de helft zegt dat het kind vaker 
zelf buiten zou mogen spelen als er veiligere routes zouden zijn naar leuke speelplekjes.

Met name de ouders in stedelijke gebieden geven aan dat als er veiligere routes zouden zijn naar 
leuke speelplekjes, de kinderen vaker zelf buiten mogen spelen (55%).
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Grote bereidheid om zelf wat voor de buurt te doen
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(helemaal) mee eens (helemaal) mee oneens weet niet

Aan de kinderen en de ouders is gevraagd of zij zelf wel eens iets in de buurt willen doen om de 
speelomgeving leuk en netjes te houden. 70% van de kinderen zou dat best willen doen en ook 
drie kwart van de ouders staat hier positief tegenover. We zien hierbij geen verschillen tussen de 
leeftijdsgroepen, ouders of kinderen uit meer of minder stedelijke gebieden of verschillende 
sociale klassen.
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